

Суд присяжных заседателей – это форма судебного разбирательства в Российской Федерации, при которой правосудие осуществляется судьей и коллегией присяжных заседателей, состоящей из призванных в суд граждан. Судья руководит судебным разбирательством, осуществляет правовую квалификацию преступления, в котором обвиняется подсудимый, и назначает полагающееся подсудимому наказание, если присяжные признают его виновным. Задача присяжных – вынести справедливый вердикт, то есть решить, виновен ли подсудимый в совершении преступления.

Федеральным законом от 20.08.2004 № 113-ФЗ «О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции» закреплено право граждан на участие в осуществлении правосудия.

Требования к кандидату в присяжные заседатели установлены статьей 3 закона.

Присяжными заседателями и кандидатами в присяжные заседатели не могут быть лица:

- 1) не достигшие к моменту составления списков кандидатов в присяжные заседатели возраста 25 лет;
- 2) имеющие непогашенную или неснятую судимость;
- 3) признанные судом недееспособными или ограниченными судом в дееспособности;
- 4) состоящие на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств.

К участию в рассмотрении судом конкретного уголовного дела в порядке, установленном УПК РФ, в качестве присяжных заседателей не допускаются также лица:

- 1) подозреваемые или обвиняемые в совершении преступлений;
- 2) не владеющие языком, на котором ведется судопроизводство;

3) имеющие физические или психические недостатки, препятствующие полноценному участию в рассмотрении судом уголовного дела.

Гарантии и компенсации, предоставляемые присяжному заседателю

Оплата труда присяжного заседателя

За время исполнения присяжным заседателем обязанностей по осуществлению правосудия соответствующий суд выплачивает ему компенсационное вознаграждение в размере половины должностного оклада судьи этого суда пропорционально числу дней участия присяжного заседателя в осуществлении правосудия.

На сегодняшний день минимальная сумма вознаграждения в Верховном Суде Республики составляет **841 руб.** за каждый день работы присяжного и по итогам рассмотрения уголовного дела может составить примерно **18000 – 20000 руб.** Указанная сумма выплачивается тем присяжным, которые не работают или не представили в канцелярию суда по работе с присяжными заседателями справку о среднемесячном доходе с места основной работы. Присяжным заседателям, которые представили соответствующую справку, выплачивается компенсационное вознаграждение исходя из размера среднего заработка присяжного заседателя по месту его основной работы за соответствующий период.

В дополнение к этому за присяжным заседателем на время исполнения им обязанностей по осуществлению правосудия по основному месту работы сохраняются гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством. Увольнение присяжного заседателя или его перевод на другую работу по инициативе работодателя в этот период не допускаются.

Время исполнения присяжным заседателем обязанностей по осуществлению правосудия учитывается при исчислении всех видов трудового стажа.

Компенсация транспортных и командировочных расходов

Присяжному заседателю возмещаются командировочные, а также транспортные расходы на проезд к месту нахождения суда и обратно в порядке и размере, установленном законодательством, наравне с судьей, участвующим в процессе.

Для этого присяжному заседателю необходимо подтвердить понесенные им расходы официальными документами (железнодорожные билеты, квитанции) и передать их в канцелярию по работе с присяжными заседателями.

Ответственность работодателя

Работодатель обязан освободить своего сотрудника от работы в случае, если работник должен исполнять обязанности присяжного заседателя в рабочее время, и сохранить за ним должность.

Лица, препятствующие присяжному заседателю исполнять обязанности по осуществлению правосудия, несут административную или уголовную ответственность.

Так, в соответствии со статьей 17.5 КоАП РФ за воспрепятствование работодателем или лицом, его представляющим, явке в суд присяжного заседателя для участия в судебном разбирательстве установлен денежный штраф.

Призыв в суд для исполнения обязанностей присяжного заседателя выступает уважительной причиной также для пропуска учебных занятий.

В случае нарушения ваших прав вы можете обратиться в правоохранительные органы.

Телефон горячей линии Генеральной прокуратуры РФ: +7-800-250-79-78 (бесплатный звонок по России).

Официальный сайт: <https://genproc.gov.ru/> (раздел «Интернет-приемная»).

Как обеспечивается безопасность присяжного заседателя?

В период осуществления присяжными заседателями правосудия они приравниваются по своему статусу к профессиональному судье, поэтому на присяжных распространяются судебские гарантии независимости и неприкосновенности, предусмотренные Конституцией РФ и федеральным законодательством.

На период осуществления присяжными заседателями правосудия они находятся под особой защитой государства: присяжный и его имущество неприкосновенны; присяжный заседатель не может быть привлечен к какой-либо ответственности за выраженное им при осуществлении правосудия мнение и принятое решение; никто не вправе заключать под стражу присяжного заседателя без судебного решения и только с согласия квалификационной коллегии судей соответствующего субъекта РФ.

Лица, препятствующие присяжному заседателю исполнять обязанности по осуществлению правосудия, несут уголовную и административную ответственность в соответствии с законодательством РФ.

Присяжные заседатели не вправе общаться с лицами, не входящими в состав суда, по поводу обстоятельств рассматриваемого дела, обязаны поставить в известность судью о попытке оказания на них любого давления. Это можно сделать также через старшину присяжных или работника аппарата суда.

При выявлении фактов вмешательства в деятельность коллегии присяжных или оказания давления на них правоохранительные органы примут все необходимые меры к обеспечению вашей безопасности и членов семьи, а также сохранности принадлежащего вам имущества.

Согласно п. 1 ст. 2 Федерального закона от 20.04.1995 № 45-ФЗ «О государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов» присяжные заседатели подлежат государственной защите.

Для защиты жизни и здоровья присяжных заседателей и сохранности их имущества органами внутренних дел применяются следующие меры безопасности:

- 1) личная охрана, охрана жилища и имущества;
- 2) выдача оружия, специальных средств индивидуальной защиты и оповещения об опасности;
- 3) временное помещение в безопасное место;
- 4) обеспечение конфиденциальности сведений о защищаемых лицах и об их имуществе;
- 5) перевод на другую работу (службу), изменение места работы (службы) или учебы;
- 6) переселение на другое место жительства;
- 7) замена документов.

Основанием для применения мер безопасности является наличие достаточных данных, свидетельствующих о реальности угрозы безопасности защищаемого лица.

Как видите, меры безопасности применяются и по вашему заявлению, и не дожидаясь его, когда имеется реальная угроза жизни, здоровью, имуществу присяжного заседателя.

Телефон горячей линии МВД России: +7-800-222-74-47 (бесплатный звонок по России).

Непосредственная роль присяжного заседателя в судебном заседании состоит в определении виновности подсудимого с точки зрения своего личного жизненного опыта, моральных и общечеловеческих ценностей.

В этой связи присяжный уполномочен участвовать в исследовании всех обстоятельств уголовного дела, задавать через председательствующего вопросы допрашиваемым лицам, участвовать в осмотре вещественных доказательств.

Участие в суде в качестве присяжного является конституционным правом и гражданским долгом каждого.

Прокуратура Республики Крым



ПАМЯТКА присяжному заседателю

г. Симферополь
2024 год